

《中国—中东欧国家合作布达佩斯纲要》发布

宁波将设立 16+1 经贸合作示范区

“三重视镜”窥探宁波的“中东欧机遇”

视镜一

来往,贸易脉络连接欧亚两地

27日,身在宁波的应剑锋一直关注着发生在匈牙利的各种动态。即便已是深夜,他也抑制不住激动的心情在朋友圈中转发各种与“第六次中国—中东欧国家领导人会晤”的各种最新情况。对他来说,期盼宁波与中东欧国家之间的牵手早已不是一天两天的事了。

15岁,应剑锋就与父亲来到匈牙利。2014年,他带着红酒、贵腐酒等匈牙利产品回甬参加中东欧国家特色产品展。

越来越多的贸易商与应剑锋一样,将更多的产品带入宁波市场。一时间,波兰的牛奶、罗马尼亚的蜂蜜、匈牙利的红酒等产品在得到认可以后在众多消费者之间风靡。

在输入优质产品的同时,宁波制造各类商品也随着贸易的“血脉”缓缓流入中东欧国家。宁波新海电气股份有限公司在开辟中东欧市场的过程中就颇有收获,波兰、斯洛文尼亚、保加利亚等中东欧国家均成了该公司的出口市场。

今年1~8月,宁波市对中东欧16国累计进出口130.8亿元,比去年同期增长28.3%,占同期宁波市外贸总值的2.7%,占浙江省对中东欧国家进出口总值的29.5%。其中,出口114.8亿元,同比增长23.1%;进口16亿元,同比增长83.6%。1~8月宁波市对中东欧国家进出口、出口、进口三项指标增长速度均高于同期全省和全国。

视镜二

反哺,将优质产品引入国内市场

贸易往来增进了宁波与中东欧国家之间的距离。在这一过程中,不乏企业长袖善舞,找到了反哺国内市场的机遇。

2015年6月,宁波帝加维达商贸有限公司总经理张荣的波兰国家馆在宁波进口商品中心开张。次年6月,张荣又相继在宁波进口商品中心开出波兰琥珀馆和罗马尼亚国家馆。两年开出3家中东欧商品专营店,大大促进了中东欧产品的热销。

在这一过程中,他发现了反哺国内市场的机会。眼下,张荣正在帮助罗马尼亚的曲奇生产企业改良产品。“原先的曲奇产品包装比较简单,容易破损,保质期也不长,产品缺乏竞争力。”张荣说道,“现在我们建议厂商将方形曲奇改成圆形,并且由我们来提供饼干内的衬托和外边的铁盒,甚至还用上了最新的圆形爆炸花式。”目前,这批产品已经在运往国内的路上,下月初就可抵达。除了

改良产品以外,他还在罗马尼亚购买土地种植果蔬,希望为中国市场带来更加优质的生鲜农产品,估计明年就能迎来令人眼前一亮的产品。

将优质的产品带入国内市场,这种转变无疑是令人欣喜的。记者发现,在中东欧机遇的推动下,这种蝶变不仅发生在食品领域,也出现在医药领域,为“反哺”这一动作带来更加深远的意义。

随着中国老龄化时代的到来,中国医药市场的需求也在不断增加,美诺华敏锐地捕捉到了其中的商机。记者了解到,美诺华与斯洛文尼亚医药仿制药龙头企业KRKA共同投资成立合资公司,共同开拓面向欧洲和中国的医药制剂市场。合资公司重点发展的制剂类型为冻干粉针剂,产品治疗领域涵盖抗肿瘤和心脑血管等方面。此次深度合作,将加快KRKA的优质产品进入中国市场。

视镜三

合作,双方促进资源优化配置

除了贸易以外,宁波企业与中东欧国家之间的合作也变得日益紧密。合作令双方都能在全球范围内优化资源配置,并且达到一加一大于二的效果。

众多周知,中东欧国家可谓是吸引世界各大汽车厂和零部件供应商的宝地。以汽车产业领域为例,宁波华翔电子通过旗下的德国华翔公司,在罗马尼亚并购了罗勒姆公司,主要用于扩大生产汽车真木饰件和特殊材料饰件;均胜凭借旗下的全资子公司德国普瑞,也在罗马尼亚、波兰等中东欧国家建立了汽配生产工厂。除此以外,还有东方日升、尤利卡等宁波太阳能设备生产企业,分别在保加利亚、罗

马尼亚等国开展太阳能电站建设。

与此同时,落地生根在宁波的产能合作也不断涌现。

记者了解到,位于慈溪的中捷(宁波)国际产业合作园早已为之后的合作打下了坚实的基础。

慈溪滨海经济开发区管委会的相关负责人向记者介绍道:“目前,体育休闲用品制造项目、高低压柜电器项目、汽车零部件制造项目等中捷合作项目已经达成投资意向,待产业基地投用后可顺利签约入驻;新能源汽车制造、捷克啤酒、捷克赛斯纳航空制造和维修等项目正在推进中。”

专家

甬企应把握机遇 抢占先机

在宁波等中国城市将设立“16+1”经贸合作示范区的背后,记者发现,越来越多宁波企业正在追寻“中东欧机遇”的路上。

有业内人士指出,未来中东欧16国市场的潜力不容小觑。在未来几年间,宁波出口企业应利用“一带一路”的政策东风入驻中东欧。随着“一带一路”政策逐渐展开,后续中东欧国家可能会出台更多有利于投资合作的政策,宁波中小型企业应准确把握,抢占先机。

宁波工程学院管理工程研究所所长杨健表示,中东欧国家极可能成为众多企业未来的经济增长点,尤其在宁波将设立“16+1”经贸合作示范区的好消息公布后,这一优势将会体现得更为明显。

“未来,甬企的思维应更加开阔,并且将以产品为导向的输出转变为以资本、合作,或者向当地提供扶持等方向进行转变。大大小小的板块,都有可能扩大中国对中东欧国家的出口量或中东欧国家对中国的进口量。这都将对经贸有促进作用。”杨健说。

在这一基础上,杨健表示,如果宁波企业想要在中东欧有所作为,必须关注政策变化和中东欧国家受欧债危机牵连引发的资金安全问题,谨防因地缘政治局势动荡引发的风险,同时熟悉当地法律法规和市场惯例,寻找合适正确的合作伙伴,融合多方资源,实现优势互补,共同促进发展。

记者 劳育聪
通讯员 方芳

宁波中东欧 博览与合作事务局成立

商报讯(记者 劳育聪)昨日上午,宁波中东欧博览与合作事务局(下文简称为“中东欧局”)正式挂牌成立。据了解,“地方政府部门专门成立与中东欧事务有关的局”在全国还是首次。据悉,机构规格相当于副局级,编制15人,内设4个机构,为宁波市商务委委属公益二类事业单位。

宁波市商务委主任张延介绍道:“中东欧局是负责推进宁波与中东欧合作的专门工作机构,日常主要承担中东欧博览会的组织实施,以及与中东欧国家之间及‘一带一路’沿线国家投资贸易领域的合作促进事务。”

11月27日,国务院总理李克强在布达佩斯出席第六次中国—中东欧国家领导人会晤。会晤后,中国同中东欧16国共同发表《中国—中东欧国家合作布达佩斯纲要》。《纲要》明确:“2018年在中国宁波举办第三次中国—中东欧国家经贸促进部长级会议。2018年6月在中国宁波举办中国—中东欧国家投资贸易博览会。各方支持在宁波等中国城市设立16+1经贸合作示范区,愿探讨建立经贸官员研讨交流机制的可能性。”

记者透过“三重视镜”发现,宁波与中东欧国家之间的联系越来越紧密。